"我是党员我先上!"

·记奋战在积石山6.2级地震灾区一线的共产党员

新华社记者

寒冬时节,一场6.2级地震突袭甘 肃、青海,截至12月22日,地震累计造 成甘肃117人遇难,781人受伤;造成 青海31人遇难,198人受伤,3人失联。

从生死营救到转移安置,从排查 隐患到抢救伤员,连日来,甘青两省党 员干部闻讯而动,为了群众的安危和 冷暖,日夜奋战。

一个党支部就是一个堡垒,一名 党员就是一面旗帜。在灾区,各级党 组织和广大党员牢记习近平总书记重 要批示精神,勇做攻坚克难的突击队, 甘做抗震救灾的主心骨,争做受灾群 众的贴心人。

每一个基层党支部 都是群众身边的突击队

21 日清晨,甘肃省积石山县大河 家镇大河村的安置点上,一排连夜搭 建的临时活动板房开始投用,板房上 鲜红的党旗随风飘扬。在一间板房 内,42岁的村党支部书记马成忠两眼 布满血丝,扯着嗓门、用沙哑的嗓音打 电话安排救灾物资分发。

大河村这次受灾严重,地震造成 当地80%以上房屋受损。当许多群众 惊魂未定时,马成忠打电话、发微信, 把村里的党员发动起来,分头到户摸 排。震后两个多小时,当村里人在广 场上架起火堆取暖时,马成忠和党员 们还在忙着抢救伤员、清点人数。

清点人数时,缺了村民马满苏 家。马成忠赶忙招呼几名党员,冒着 余震不断的危险赶到他家,终于找到 当时已被吓慌了的马满苏。"大家赶紧 上手帮忙!"马成忠一声招呼,大家迅 速行动,带着马满苏一家快速转移到 安全地带。"马书记来了,我的心就安 稳了!"马满苏说。

从19日凌晨到21日,马成忠断断 续续睡了不到3个小时。他的手机电 话不断,每天要充电两三次,却顾不上 给家里人报一声平安。

突如其来的地震,使积石山县17 个乡镇不同程度受灾,也给全县495个 基层党组织和所有驻村工作队吹响了 "集结号"。各支部、驻村工作队纷纷 组建党员突击队、抗震先锋队,开展组 织自救。

据积石山县委组织部介绍,地震 发生当晚,全县4000余名党员干部纷 纷向党组织"请战"。19日凌晨,基层 党支部已组建317支"党员先锋队",迅 速投入抗震救灾中。

在积石山县柳沟乡阳山村,年过 半百的老党员赵怀杰地震后冲进村委 会,拿起一面锣,一路奔跑敲打。听到 兵、义务兵休息!"所有党员、士官迅速 锣声,党员齐乐霞、赵天佐等分头行 集合,忙着卸下物资,一直忙到凌晨4 动,组织大家避险、自救,逐一清点人 数。村党支部的这面铜锣,是专门用 来发动党员抢险、引导群众避灾的。

"我听到村里广场上敲起了锣声, 心里一下子就踏实了,赶紧赶过来会 合。"村民安吉秀说。

在青海灾区,各村党支部第一时 间组织党员干部挨家挨户查看情况, 重点帮扶老病残。地震当晚,海东市 民和回族土族自治县中川乡金田村党 支部书记杨德录想到,离家一公里外 还有一对80多岁的老夫妻腿脚不便, 便组织党员一路飞奔,赶到老人家中, 在余震中将老两口背到了安全区域。 "只要有党员在,一个都不能落下。"他

积石山县委书记马晓璐说,基层 党支部距离群众最近,可以成为最先 抵达灾害现场、最早组织应急处突的 突击队。群众身边的每个"堡垒"先行 动起来,就能以最快速度组织自救,最 大程度减少损失。

每一次急难险重都 有党员八方来援冲锋在前

中组部日前发文要求,灾区党员、 干部要深入抗震救灾第一线,冲锋在 前、勇于担当,到灾情最严重的地方 去,到群众最需要的地方去,做灾区人 民的主心骨和贴心人。

走进柳沟乡,随处可见中国人民 解放军部队某分队指战员的忙碌身 影。震后不到4小时,他们便从驻地赶 到震中抗震救灾。

连日来,这些子弟兵帮助群众转 移、安置,搭建帐篷、转移物资。21日



▲ 2023 年 12 月21日, 救援队员 在青海省海东市民 和回族土族自治县 中川乡金田村现场 救援。

新华社记者 张龙 摄

▶ 2023 年 12 月22日,在积石山 县大河家镇克新民 村安置点,党支部 书记张辉林(右)给 工作人员嘱咐物资 分发事项

新华社记者 范培珅 摄



凌晨2时许,所有指战员已在寒风中连 续作战20多个小时,又有5辆满载救 灾物资的卡车驶来。营长文国君一声 令下:"党员、士官,跟我上! 其他新

"危急关头,党员先上!"文国君 说,近年来他所在部队多次参加抗洪 抢险、抗震救灾,在这次柳沟乡的抗震 救灾任务中,128名党员冲锋在前、休 息在后,成为突击抢险的尖兵。

一方有难,八方支援。连日来,从 解放军和武警指战员、公安、消防、卫 健、交通、电力救援人员,到广大民间 救援力量、社会爱心人士,一支支救援 城、共渡难关的巨大暖流。一大批党 员发挥特长、优势,敢打头阵,争做先

19日凌晨,地震半小时后,甘肃蓝 天救援队队员陆昭旭吻别出生刚过百 天的女儿,向单位请假"出征"。他的 理由很朴素:"我是党员,参加蓝天救 援队已10年,救灾经验丰富,前方需要

34岁的退役军人迟进堂,是四川 省筠连县一家公司的负责人。正在深 圳出差的他,听说积石山发生地震,立 刻买了飞往兰州的机票,一路飞奔,终 于赶在飞机关闭舱门前几分钟登机。 听说他是去灾区参加救援,深圳的出 租车司机、兰州的牛肉面馆师傅说啥 不收他的钱……

党员就应该站出来。"他说。

地震引发的砂涌导致青海省民和 县中川乡草滩村房屋被毁,多名受灾 人员失联被埋。在这里,从12月19日 凌晨两点多,国家消防救援局青海机 动队伍便一直在争分夺秒开展救援。

救援现场泥沙松软湿滑,稍有不 慎就会陷进去。为了打通救援道路,物资,妇女们则担当起照顾老人的责

青海机动队伍组建党员突击队,由党 员充当"排头兵",用木板搭建救援通 道。高原夜间气温最低达到-17℃, 在3米到5米深的淤泥中开展搜救难 度极大,又是党员突击队带头,用手 刨,用锹挖,全力搜救。

青海机动队伍筹备组副组长王律 说:"越是人民需要的地方,就越是党 员坚守和战斗的地方。只要还有一丝 机会,我们就会拼尽全力。"

每个地方都能看到 党群干群心连心的暖心

在灾区,党员冲锋在前,群众紧随 力量从四面八方赶来,汇聚成众志成 其上,党员群众心连心,凝聚起攻坚克 难的磅礴力量。

> 在柳沟乡斜套村,一名面色黝黑 的中年男子在帐篷中不停穿梭,一会 儿帮这个帐篷生火,一会儿照看另一 个帐篷里的孤寡老人……看到有孩子 在炉子旁玩火,他立即劝止,并到各个 帐篷里提示安全事项。

这位48岁的男子名叫马学志,他 不是村干部,也不是乡镇干部,而是外 出打工回家的村民,一名普通党员。 虽然党组织还没有给他分配明确的任 务,但他一直在找活干。

马学志所在的斜套村一社,有60多 户300多口人,地震发生时,许多青壮年 在外务工经商,家里多是老人、孩子。

村民马成海在外地打工一时赶不 回来,十分担心家里两位80多岁的老 "国家和人民最需要的时候,我们 人。马学志听说后,打电话告诉马成 海不要担心,他一定会像照顾父母一 样照顾这两位老人。

他说:"我做的这些事情微不足 道,都是举手之劳,作为党员就更应该 主动去做。"

在马学志的带动下,村里的"热心 肠"多了起来,男人们主动搭帐篷、搬

任。"大家互相帮衬

在灾区,记者碰到很多像马学志 这样的"闲不住""热心肠"。每到 处,都能看到党群心连心的温暖场景。

"解放军!解放军!请你们帮帮 忙!"19日下午,正在柳沟乡袁家村救 灾的解放军部队某分队指战员,听到 有人求救,便迅速安排朱耀聪等6名党 员赶赴现场。

原来,袁家村一位村民和家中老 人相依为命,而老人瘫痪在床,她背不 动。朱耀聪等人迅速钻进已经震损的 房屋,将老人转移到安置点。第二天, 朱耀聪等人再次遇到这位大姐,尽管 双方互相不知道姓名,但大姐拿出自 家好吃的,硬往战士们怀里塞。

"我们只是做了应该做的事情,但 老百姓把我们当亲弟弟。"朱耀聪说。

记者看到,部队在震区开设了帐 篷医疗所。帐篷前,七八个小孩正学 着战士的模样,排起队列,还唱起了国 歌。"这些可爱的孩子们,悄悄将糖果、 果冻塞进帐篷,给我们吃。"营长文国

在大河家镇克新民村,党支部书 记张辉林右腿被砸,小腿至今还肿胀、 紫青。他嗓子都喊哑了,还在带病工 作。村民韩拉在流着眼泪说:"张书 记,你已经干得很好了,不能再干了!"

在柳沟乡阳山村,中午时分,村民 们纷纷拉着忙活半晌的干部和工作人 员到帐篷吃饭。在安吉秀家的帐篷, 她又是端茶,又是倒水,还给大家做手

"从脱贫到救灾,党和政府一直帮 衬我们,这个恩情不能忘。"她说。村 支书白文英则勉励大家,只要干部群 众一条心,就没有过不去的坎!

(记者 向清凯 马维坤 张钦 贺 俊浩 王铭禹 李宁 王浡 宋佳 何问

(新华社甘肃积石山12月22日电)

打通办证难堵点 全面化解遗留问题

西宁经济技术开发区 千余户业主拿到不动产权证

12月19日,西宁市经济技术开发区8 个问题小区的不动产权证首次登记业 务全部办结。生物园区在全市率先实 现不动产登记历史遗留问题全化解,至 此困扰4155户居民的办证难堵点全部 打通,1000余户业主拿到不动产权证。

西宁市经济技开发区将推动解决不 动产登记历史遗留问题作为主题教育重 点事项,成立领导小组和工作专班,建立 督查督导机制,实行"一事一议",分区分 类推进问题解决。针对不同楼盘存在的 手续不全、税费不齐等问题,主动对接住 建、税务等部门,加快落实省市"证缴分 离"政策,并督促各园区税务、规建、财 政、人社等部门加大工作力度,合力破解 历史遗留问题。全力改进工作作风,深 入小区、深入群众,现场讲解办证流程, 倾听群众心声,消除群众疑虑,得到居民

务,西宁开发区增加受理窗口、开通绿色 通道,安排专人引导讲解,最大程度保障 群众即到即办,将30个工作日的法定办 理时限压缩到2.5个工作日。

为有效"遏制增量",西宁市经济技 术开发区着力从制度层面完善工作机 制,加快补齐管理短板,依法依规做好 各类建设项目审批,坚决遏制新增问题 的发生。扭转"重审轻管"思想,将监管 工作融入工程建设各环节全过程,全方 位提升规划批后监管工作实效,从源头 遏制项目违法建设行为发生。推进竣 工"联合验收"新模式,从以往多个部门 独立的"多头验收"改为"全程统一"验 收。深化不动产登记改革,积极创新 "验收即登记,交房即交证"工作模式, 进一步推动交房即办证步伐,确保让购 房群众买得放心、住得踏实、办证无忧。

G572贵乌公路茶察段 主线工程通过交工验收

本报讯(记者 倪晓颖) 12月22 日,G572贵南至乌兰公路茶卡至察汗 诺段主线工程通过交工验收。将成为 完善区域路网,促进地区旅游资源开 发,带动区域经济社会发展,助力乡村 振兴的发展路、致富路、民心路

G572贵南至乌兰公路茶卡至察汗 诺段主线工程,起点位于茶卡镇,顺接茶 卡北过境公路,终点位于铜普镇察汗诺 村,路线全长35.22公里,按照双向四车 道一级公路标准建设。项目建设过程 中,参建单位创新管理方式,采用设计施 工总承包(EPC)模式推动设计、施工深 度融合,推动降本增效;建成并投入运营

了青海省首条桥梁梁板智慧化生产线, 对标全省最好实现了梁板预制流程化、 智能化作业,夯实质量根基;落实全员安 全生产责任制,建立健全安全风险分级 管控与隐患排查治理"双控"预防体系, 筑牢安全防线;落实环评、水保批复各项 要求,常态化开展路域环境整治。

G572 贵南至乌兰公路茶卡至察汗 诺段主线工程的建成通车,极大地推动 了国家高速公路互联互通、区域成网 为青海省新增了一条从西宁市通往海 西蒙古族藏族自治州的快速通道,对推 动青海湖、茶卡盐湖、黑马河、唐蕃古道 等旅游支柱产业发展具有重要意义。

青海首届大学生 微型马拉松公开寨昨日举行

日,2023年青海省大学生微型马拉松 公开赛青海理工大学(筹)站举行。来 自全省三所本科高校、五所高职院校、 青海理工大学的2000余名师生开跑。

本次活动由青海省教育厅主办,是 我省举办的首届大学生微型马拉松公 开赛,分为男子、女子3公里和5公里共 4个组别。学校体育工作是提高青少 年体质健康的关键环节,我省认真贯彻 省委办公厅、省政府办公厅印发的《青 海省贯彻落实<关于全面加强和改进 新时代学校体育工作的意见>的若干 措施》,全面落实立德树人根本任务,深 化体教融合,建立学校体育四级竞赛机 设者和接班人。

在赛场的最中央,各项校园体育比赛成 为同学们心心念念、无比期盼的保留项 目,年内我省已成功举办21项学生体 育赛事活动。

值得一提的是,在首届全国学生 (青年)运动会上,我省组织51名学生 运动员代表参赛,赛场上运动员努力拼 搏,在中长跑等项目上取得2枚银牌、 一项第四、一项第七的较好成绩,充分 说明了我省学校体育工作的蓬勃发展, 让广大高校学子在参与体育运动中强 健体魄、健全人格、锤炼意志,成长为德 智体美劳全面发展的社会主义事业建

祁连山国家公园生态摄影暨 评论集《与大自然对话》首发

光娟) 12月19日,汇集祁连山国家公 园签约摄影师优秀作品,以及生态摄影 评论的和集——《与大自然对话》在青 海西宁首发。

祁连山作为中国历史、文化、生态、 地理名山,对中国有着深远的影响。其 谐之美,民族团结之美,给广大摄影师 提供了广阔的创作空间。

近年来,得益于得天独厚的自然禀 赋,青海生态摄影队伍异军突起、不断 壮大,先后有1300余幅(次)摄影作品在 野生生物摄影师年赛(WPY)、俄罗斯 "金龟摄影奖"大赛等多个国际国内顶

本报讯(记者 叶文娟 通讯员 樊 级的自然类摄影大赛中频频获奖,丰硕 的生态摄影成果在国内外生态摄影圈 引起广泛关注,产生了深刻影响,被誉 为生态摄影的青海新实践。

《与大自然对话》从总体策划、素材 收集、文章撰写到制作发布,历时近一 年。书中不仅收录了鲍永清、张景元、 自然野性之美,生命律动之美,生态和 李善元、焦生福等17位祁连山国家公 园签约摄影师百余幅作品,而且包含马 钧、马海轶等省内著名评论家对摄影作 品的评论,以及摄影师们对生态摄影的 感悟等。从另一个侧面展现了祁连山 国家公园体制试点的成果,展示了祁连 山壮美秀丽的自然风光、丰富多样的野 生动物资源。

青海:深化发展要素市场化配置改革 助力全国统一大市场建设

(上接第一版)扩大"揭榜挂帅""帅才科 学家负责制""赛马制"等试点范围,完 善"项目+人才+平台"培养模式,以政 策落实落地激发科技创新活力。探索 开展省级科技计划项目面向全国开放 申报试点工作,鼓励支持省外成果落地 青海,主动融入科技攻关新型举国体 制,借助国家战略科技力量解决青海问 题,提升科技创新体系整体效能。

深入实施数字经济发展三年行动, 新兴产业。

培育数据驱动的产融合作、协同创新等 新模式。激活"沉睡数据资源",开展 数据资源调查,探索数据要素价值评 估试点,加大数据资源汇集存储、共 建共享力度,引进培育数据大体量汇 聚、多样性处理、高价值转化等细分 领域的链主企业,推动数据资产化、 产品化,构建以数据生成、采集、存 储、加工、分析、服务为主的大数据